

DAR DE TEOLOGIE ȘI CULTURĂ TINERILOR

Educația creștină prin Biserică și Universitate nu este doar o simplă năzuință a responsabililor instituționali, ci, mai ales, o urgență a noastră, a celor ce iubim acest neam, cu toată zestrea sa și cu toate neajunsurile și tarele sale. Din acesta facem parte chiar și atunci când manifestăm lipsa de receptivitate la așteptările celor ce cred în redresarea sa morală, spiritual-culturală și socială.

În cazul Dunării de Jos unde ființează cu rezultate meritorii Universitatea, în cadrul căreia există și un departament de teologie, parte integrantă din Facultatea de Litere și Teologie, putem vorbi de un deceniu de tatonări, de împliniri și neîmpliniri, dar și de rezultate concrete, prin prezența multor absolvenți la catedra de religie în școli și, în general, în lucrarea educațională.

Experiența dobândită prin buna cooperare dintre Eparhie și Universitate, dintre cadrele didactice teologice și laice, ne îndeamnă să stăruim în depistarea părților demne de urmat și, evident, a celor ce ar trebui evitate, spre a promova doar ceea ce zidește și nicidecum ceea ce dărâmă. Ne referim la zidirea temeinică, spiritual-culturală și educațională a tuturor celor ce vor sluji catedrei, dar și a sufletului tinerilor, tot mai confrunțați cu proiecte și programe noi, care au nevoie de acomodare cu specificul nostru identitar, mai înainte de a se înscrie în viziunea de ansamblu a Europei.

Capacitatea noastră de dialog cu alte culturi, popoare și civilizații depinde de modul de aprofundare a specificului local, dar și de cel al accentelor europene pe care le-a cultivat neîncetat națiunea română.

Învățătura și mesajul Bisericii, departe de a fi doar un segment din viața românească, se descoperă de îndată ce abordăm obiectiv raportul dintre credință și cultură la noi acasă drept cel mai credibil exercițiu de europenism echilibrat și exprimat prin valorile sacre, singurele în măsură să apere omul modern de înstrăinare în propria-i matrice continentală. S-a vorbit în ultimul timp de urgența dialogului între lumea socio-politică și credință în Europa, recomandându-se Programul de la Bruxelles dintre

Patriarhia Ecumenică și celelalte Biserici Ortodoxe, în dialog cu Biserica Romano-Catolică și Bisericile Protestante: „Un suflet pentru Europa“. Din nefericire, Tratatul constituțional recent rămâne la păguboasa separație dintre Biserică și societate, cu toate că, în profunzime, omul este și va rămâne religios. Depinde însă de capacitatea noastră, a celor ce realizăm acasă, în România, un necesar dialog și o fructuoasă colaborare între Biserică și societate, cu mari șanse de reușită în echilibrarea metodei de abordare a complicatelor aspecte ale vieții contemporane.

Pentru a veni în întâmpinarea unui astfel de demers, publicăm un nou volum al departamentului de teologie din cadrul Facultății de Litere și Teologie a Universității „Dunărea de Jos“, cu convingerea că răspundem parțial, o dată cu toți autorii ce semnează studiile și articolele de față, apostolatului ortodox și provocărilor lumii moderne.

Bucuria noastră sporește când știm că oferim, cu Universitatea, o nouă mărturie a cinstirii Sfântului Apostol Andrei în cadrul „Sărbătorilor Galațiului“ acum, când avem peste zece ani de cooperare și un început de mandat academic pentru domnul profesor dr. Alexandru Epureanu în fruntea echipei de conducere a Universității, iar la Facultatea de Litere și Teologie, a colectivului de profesori coordonat de domnul profesor dr. Nicolae Ioana.

Valoroasele contribuții oferite de profesorii și cercetătorii invitați să conferențeze, în 2003, la Simpozionul dedicat împlinirii a zece ani de ființare a teologiei în cadrul Universității „Dunărea de Jos“, sunt o mărturie a bunei cooperări cu cadrele noastre didactice locale, pe care le-au format și le-au ajutat să le continue misiunea.

Oferim, așadar, acest buchet de studii și de articole, din prezentul volum, tinerilor, cu sentimentul împlinirii îndatoririi sacre față de Biserică și de Universitate.

Fie ca și tinerii să lucreze spre răscumpărarea timpului, atât de folositor zidirii lor în chip integral, sufletește și cultural-civic, spre slava lui Dumnezeu și cinstirea neamului nostru!

Binecuvântare și mulțumire autorilor, editorilor și primitorilor acestui dar de Sfântul Andrei!

† Casian,
Episcop al Dunării de Jos

30 noiembrie 2004

La Sărbătoarea Sfântului Apostol Andrei, Galați.